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Досліджується процес підвищення якості підготовки випускників вищого 
військового навчального закладу на прикладі дисципліни фундаментального 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Відомо, що підготовка 

компетентних військових фахівців з вищою освітою нині є одним з основних 

завдань, визначених Державною програмою будівництва та розвитку Збройних 

Сил України [1], сучасної системи військової освіти, яка інтегрована в 

державну систему освіти на засадах єдиної законодавчої і нормативно-правової 

бази. Згідно з програмою інтеграції вищої військової освіти, курсанти повинні 

ще з початкових років навчання у вищому військовому навчальному закладі 

(далі – ВВНЗ) вбачати поєднання дисциплін різних циклів підготовки, що 

спрямовує їх на усвідомлення факту важливості всіх набутих знань та 

можливостей їх використання у подальшому навчанні на старших курсах при 

вивченні курсів дисциплін спеціальних циклів підготовки.  

Визначення способів діагностики, прогнозування і проведення експертизи 

якості підготовки військових фахівців з вищою освітою – це вагоме питання й 

актуальна проблема сучасного етапу розвитку вищої військової школи і 

процесу підготовки курсантів як майбутніх військових фахівців. 



Педагогічні науки 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2013 Випуск 4 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. У сучасній науково-

методичній літературі наявні дослідження цього питання: з педагогіки та 

психології військової освіти таких науковців як М. Драгомиров, В. Телелим, 

В. Ягупов, Ю. Даник, К. Корсак, М. Науменко, Ю. Приходько, С. Ніколаєнко, 

В. Клачко, С. Сінкевич, А. Сіцінський, Л. Дунець, Б. Сусь, Б. Наумчик, 

А. Барабанщиков, В. Давидов, Д. Іщенко, М. Федоренко, М. Нещадим; з 

мотивації навчання: Б. Ананьєв, Л. Божович, Н. Морозова, Л. Славіна, 

А. Захарова, Ш. Амонашвілі, Е. Красновський; з філософії освіти: 

В. Андрущенко, І. Зязюн, М. Романенко. Тому розробка і впровадження в 

навчальний процес науково обґрунтованих інтенсивних педагогічних 

технологій, які забезпечили б гарантовану якість навчання курсантів ВВНЗ, 

належать до одного з перспективних напрямків вирішення цієї проблеми [2; 3]. 

Метою статті є розкриття актуальних проблем підготовки курсантів 

ВВНЗ у процесі інтеграції фундаментальної та професійної складових 

підготовки при вивченні дисципліни “Загальна фізика”. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  

Під час дослідження згідно з темою дисертаційного дослідження: 

“Професійне спрямування лабораторних робіт з фізики в підготовці курсантів 

військових інститутів вищих навчальних закладів” проводився педагогічний 

експеримент, який складався з констатувального і формувального етапів. 

Нижче подано принципи розробки моделі діяльності курсанта (див. рисунок) [4, 

с. 210]. 

Метою педагогічного експерименту є спрямування курсантів на 

усвідомлення факту того, що вивчення дисциплін фундаментального циклу 

сприятиме формуванню їх професійно спрямованих навичок та вмінь, які 

знадобляться при вивченні дисциплін спеціальних курсів за відповідним 

напрямком підготовки до майбутньої діяльності за фахом. На першому етапі 

(констатувальний експеримент) було встановлено, що більшість курсантів не 

вбачає безпосереднього значення і ролі знань, умінь та навичок з фізики для 
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подальшого навчання на старших курсах і майбутньої професійної діяльності 

[5–7]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок – Принципи розробки моделі діяльності курсанта 

 

Специфіку цього поєднання курсанти отримують на початку навчання – 

при вивченні дисципліни фундаментального циклу підготовки “Загальна 

фізика”. А оскільки зазначена дисципліна належить до базових дисциплін, то 

знання, уміння та навички, набуті при її вивченні, стають основою для 

подальшого навчання курсантів при вивченні ними дисциплін спеціальних 

курсів підготовки. Зокрема, для курсантів напрямку підготовки “Системна 

інженерія” фундаментальні знання з фізики є базовими при вивченні таких 

дисциплін: “Електротехнічні пристрої”, “Офісні пристрої”, “Електробезпека”, 

“Теорія електричних та магнітних кіл”, “Технічна механіка”, “Комп’ютерна 

електроніка” і на виробничій практиці. Відповідно при підготовці курсантів 

старших курсів знання, уміння та навички, отримані на початкових роках 

навчання у ВВНЗ при вивченні дисциплін фундаментального циклу для 

напрямку підготовки “Електротехніка та електротехнології”, є основою для 

вивчення дисциплін “Електротехнічні матеріали”, “Теоретичні основи 

електротехніки”, “Техніка високих напруг”, “Електричні машини”, “Електрична 

частина станцій та підстанцій”, “Релейний захист та автоматика”, ”Електричні 

системи та мережі”, “Промислова електроніка”, “Електропостачання 
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курсанта 

Модель діяльності курсанта має 
діяльнісний характер у контексті 

військово-професійних завдань, що 
вирішуються фахівцем у військах 

Модель діяльності курсанта задає систему 
переходів від діяльності курсанта у ВВНЗ 

до практичної військово-професійної 
діяльності у військах 

Модель діяльності курсанта встановлює 
диференціацію підготовки курсанта за 

основними напрямками його  
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Модель діяльності курсанта відображає 
цілісний зміст діяльності військового 

фахівця, який має системні знання  
та вміння 
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промислових підприємств”, “Теплоенергетика”, “Монтаж та експлуатація 

електроустановок”, “Основи електроприводу”, “Електробезпека”, які 

вивчаються згідно з планом підготовки на старших курсах. Курсанти, що 

навчаються за напрямком підготовки “Радіотехніка”, використовують отримані 

знання з фізики при вивченні дисциплін “Сигнали та процеси в радіотехніці”, 

“Електродинаміка та поширення радіохвиль”, “Пристрої надвисоких частот та 

антени”, “Електромагнітні та квантові прилади надвисоких частот”, 

“Радіоелектричні системи”, “Електротехнічні пристрої”, “Електробезпека”, 

“Радіоавтоматика”, “Радіопередавальні пристрої”, “Радіосистеми передачі 

інформації”, “Основи експлуатації РЕА”. Термін проведення першого етапу 

експерименту – 2011/2012 навчальний рік. Тоді ж розроблялись навчально-

методичні матеріали за видом занять з дисципліни “Загальна фізика” і за 

формами організації навчального процесу з урахуванням лабораторних робіт 

професійного спрямування, до яких входять самопідготовка, підготовка, 

проведення, контроль власне самих занять; апробація зазначених видів роботи в 

експериментальних групах визначених напрямків підготовки, а саме – група 

напрямку підготовки “Радіотехніка” та група напрямку підготовки 

“Електротехніка та електротехнології”, “Системна інженерія”.  

Оскільки модернізація системи вищої освіти України вимагає розробки 

ефективних засобів формування всебічно розвиненої особистості сучасного 

військового фахівця, здатної не лише застосовувати здобуті знання у 

професійній діяльності, а й постійно поповнювати їх, то сьогодні вища 

військова освіта спрямована на забезпечення фундаментальної наукової, 

загальнокультурної та практичної підготовки фахівців цієї галузі. 

Під час констатувального експерименту було виявлено той факт, що 

курсанти ВВНЗ згідно з традиційною методикою вивчення дисципліни 

фундаментального циклу “Загальна фізика” не отримують належної сучасності 

професійної підготовки в плані практичної діяльності, оскільки відводять для 

неї значення загальноосвітньої дисципліни. А саме: при вивченні дисциплін 

фундаментального циклу найкраще формуються усвідомлення курсантів про те, 
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де, коли і як саме в подальшому навчанні та житті вони зможуть використати 

набуті професійно-орієнтовані вміння і навички. Найдоцільніше проводити 

формування вмінь та навичок на лабораторних заняттях з фізики, сформувавши 

блок робіт таким чином для курсантів різних напрямків, щоб неопосередковано 

самі курсанти вбачали спорідненість “Загальної фізики” як дисципліни 

фундаментального циклу з майбутньою професійною діяльністю. Оскільки курс 

фізики є фундаментальним у вищій школі, а знання, отримані при вивченні цієї 

дисципліни, використовуються в подальшому навчанні не прямим чином, а 

через практичну діяльність, то лабораторні роботи цього циклу ми виокремили 

в той прикладний аспект, який надасть можливість підвищити компетентнісну 

складову вивчення загального курсу фізики. Лабораторні роботи визначають 

суттєвість не просто покращення навичок, отриманих курсантом при вивченні 

фізики, а й включення компетентнісного підходу особистості до вирішення 

завдання в цілому. Розроблена і модернізована система лабораторних робіт, 

спрямованих на професійну підготовку майбутнього військового фахівця, надає 

змогу наблизити практичні знання до майбутньої діяльності, що є вкрай 

важливим для сучасного військового фахівця. 

Об’єктом дослідження в проведеному експерименті є навчання фізики 

курсантів ВВНЗ за напрямками підготовки: “Системна інженерія”, 

“Електротехніка та електротехнології”, “Радіотехніка”. 

Відповідно, предмет дослідження – це зміст та методи навчання фізики 

майбутніх інженерів електротехнічних спеціальностей у ВВНЗ у процесі їх 

практичної (експериментальної) підготовки.  

Оцінка результатів проведення експерименту проводилась шляхом 

виконання контрольних робіт і тестування. Перед виконанням 

експериментальних лабораторних робіт у більшості випадків проводились 

самостійні заняття з урахуванням матеріалів та наповненості певної 

лабораторної роботи. 

Після цього проводився формувальний етап педагогічного експерименту, 

для вдалого проведення й аналізу якого спеціально було розроблено таку 
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методику викладання фізики, яка поєднувала фундаментальну та професійну 

складові підготовки курсантів в аспекті лабораторних робіт. До 

експериментальних лабораторних робіт з фізики належали роботи з таких 

розділів дисципліни: “Електрика”, “Магнетизм”, “Оптика”, “Фізика твердого 

тіла”, “Коливання та хвилі”. 

Для виявлення ефективності запропонованої методики формування і 

розвитку професійно-орієнтованих умінь та навичок курсантів у ВВНЗ 

використовувався критерій Стьюдента. Після підведення підсумків 

експерименту можна зробити висновок, що експериментальні дані до і після 

експерименту статистично достовірно розрізняються [8; 9]. Тобто, введення 

нової методики навчання, спрямованої на формування та розвиток творчих 

умінь курсантів ВВНЗ, суттєво підвищує рівень сформованості творчих умінь 

студентів [10, с. 200]. 

Отже, ця методика навчання фізики в аспекті лабораторних робіт 

забезпечила таке: 

– єдність фундаментальної і прикладної складових змісту вивчення 

дисципліни у військовому ВВНЗ; 

– відповідність змісту навчання сучасним науково-технічним 

досягненням; 

– методичну спрямованість змісту навчання; 

– набуття курсантами досвіду логічно завершувати та перевіряти власну 

практично-дослідницьку діяльність, спрямовану на закріплення знань, умінь і 

навичок подальшої професійної діяльності за фахом. 

Висновки. Аналіз результатів формувального експерименту надає змогу 

зробити такі висновки: 1) під час формувального експерименту значно 

зменшилась кількість курсантів із низьким та середнім рівнями сформованості 

професійно орієнтованих умінь і навичок, яких вони набули у процесі 

виконання лабораторних робіт з фізики (порівняно з констатувальним 

експериментом); 2) збільшилась кількість курсантів вищого рівня 

сформованості професійно спрямованих умінь та навичок уже на першому році 
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навчання у ВВНЗ під час вивчення дисципліни фундаментального циклу 

“Загальна фізика”. 

Таким чином, у результаті експериментального навчання було 

підтверджено гіпотезу, висунуту нами на початку проведення експерименту, 

про те, що впровадження новітньої методики організації навчальної діяльності 

курсантів з урахуванням лабораторних робіт професійного спрямування з 

фізики забезпечить підвищення ефективності й якості процесу 

фундаментальної підготовки, призведе до формування професійних якостей у 

курсантів (студентів) уже на початку навчання при вивченні дисциплін 

фундаментального циклу, що є вагомим елементом інтеграції в системі 

підготовки фахівців галузі. 

Експериментальне навчання підтвердило ефективність запропонованої 

методики. Використання цієї методики можна здійснювати впродовж вивчення 

курсу фізики. Завдання, поставлені перед курсантами у процесі експерименту, 

сприяли підвищенню інтересу до дисципліни, активізації професійно 

спрямованої та творчої діяльності курсантів, що відобразило процес інтеграції у 

вищій школі при підготовці військових фахівців. 

Також під час експерименту було обґрунтовано й експериментально 

підтверджено створені дидактичні умови успішної реалізації лабораторних 

занять з використанням професійно-спрямованих завдань; доведено, що 

впроваджена нова методика розвитку професійно спрямованих умінь та 

навичок курсантів виконує у навчальному процесі дидактичні функції, дає 

позитивні результати і враховує сучасний рівень інформаційно-комунікаційних 

технологій.  

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку полягають у 

розширенні методичного комплексу, спрямованого на формування та розвиток 

професійних умінь і навичок, набутих курсантами при вивченні загальної 

фізики. 
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Аврамчук Е. Е. Педагогические технологии в процессе подготовки 
курсантов высших военных учебных заведений 

Исследуется процесс повышения качества подготовки выпускников 
высшего военного учебного заведения на примере дисциплины 
фундаментального цикла “Общая физика” и дисциплин специальных курсов 
подготовки военных специалистов, что отображает процесс интеграции 
образования в высшей школе. 
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Ключевые слова: физика, профессиональная и фундаментальная 
составляющая подготовки, курсант. 

 
Avramchuk O. Ye. Pedagogical technologies in the process of training the 

cadets of higher military educational establishments 
The article concerns the process of improvement of the quality of training of 

graduates of higher military educational establishment on the example of the 
fundamental disciplines – cycle of “Basics of physics” and subjects of special 
courses of training of servicemen reflecting the process of integration of education 
into higher school. 

Key words: physics, professional and fundamental components of training, 
cadet. 


